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บทสรุปผู้บริหาร 
สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง  ได้ดำเนินการติดตามผลการปฏิบัติงาน

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 โดยมีการประเมินผลตัวชี้วัดและวิเคราะห์ตามแผนการปฏิบัติงานประจำปี 
สรุปสาระสำคัญได้ ดังน้ี 

1. ผลการปฏิบัติงาน ประจำปงีบประมาณ พ.ศ. 2562

 1.1 ผลการปฏิบัติงานตามแผนกลยุทธ์และแผนปฏิบัติการประจำปี ตามตัวช้ีวัดระดับนโยบาย ใน
ภาพรวมสถาบัน จำนวน  13 ตัวชี้วัด พบว่า ผลการประเมินบรรลุเป้าหมายทั้งหมด 10 ตัวชี้วัด (เท่ากับเกณฑ์
และสูงกว่าเกณฑ์) คิดเป็นร้อยละ 76.92 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด (ต่ำกว่าเกณฑ์และไม่บรรลุ
เป้าหมาย) คิดเป็นร้อยละ 23.08  

 1.2 ผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติงาน  ในภาพรวมสถาบัน ประกอบด้วย 5 Criteria  
มีตัวชี้วัดจำนวน 21 ตัวชี้วัด พบว่า ผลการดำเนินงานอยู่ในระดับดีเยี่ยม คะแนนที่ได้ 4.9548 คิดเป็นร้อยละ 
99.10 จากเป้าหมาย 5 คะแนน 

2. รายงานผลการเบิกจ่ายงบประมาณแผน่ดิน ประจำปงีบประมาณ พ.ศ. 2562

ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 สถาบันได้รับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีและแปรญัตติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีเพิ่มเติม หลังการปรับลดงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น 2,154.6925 ล้านบาท มีผล
การเบิกจ่ายเป็นจำนวนเงิน 1,968.0961 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 91.34 เมื่อเปรียบเทียบผลการเบิกจ่าย
งบประมาณของสถาบันกับมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 28 สิงหาคม 2561 (สำหรับผลการเบิกจ่ายจากระบบ 
GFMIS สถาบันเบิกจ่ายร้อยละ 100)   

3. รายงานผลการจัดซ้ือจัดจ้างและการเบิกจ่ายงบลงทุน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562

ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 สถาบันได้รับการจัดสรรงบลงทุน จำนวนเงิน 278.5475 
ล้านบาท มีผลการเบิกจ่ายเป็นจำนวนเงิน 246.4825 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 88.49 ของงบประมาณที่ได้รับ
จัดสรร จำแนกเป็นค่าครุภัณฑ์ จำนวนเงิน 174.5375 ล้านบาท ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง จำนวนเงิน 104.0100 
ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบผลการเบิกจ่ายค่าครุภัณฑ์ เป็นจำนวนเงิน 172.1793 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 
98.65  ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เป็นจำนวนเงิน 74.3032 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 71.44 ตามลำดับ โดย
สามารถประหยัดงบประมาณได้ จำนวนเงิน 11.2917 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 4.05% ของงบลงทุนที่ได้รับ
การจัดสรร (ผลการเบิกจ่ายเงินไม่รวมงบลงทุนที่ขอกันเงินไว้เบิกจ่ายเหลื่อมปี)   
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รายงานการประเมินผลการปฏิบัติงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 

1. ผลการปฏิบัติงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562
1.1 ผลการปฏิบัติงานตามแผนกลยุทธ์และแผนปฏิบัติการประจำปี ตามตัวช้ีวัดระดับนโยบาย ในภาพรวม

สถาบัน จำนวน  13 ตัวชี้วัด พบว่า ผลการประเมินบรรลุเป้าหมายทั้งหมด 10 ตัวชี้วัด (เท่ากับเกณฑ์
และสูงกว่าเกณฑ์) คิดเป็นร้อยละ 76.92 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด (ต่ำกว่าเกณฑแ์ละ
ไม่บรรลุเป้าหมาย) คิดเป็นร้อยละ 23.08 จำแนกตามประเด็นยุทธศาสตร์ ดังน้ี 
- ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1 สร้างสรรค์งานวิจัยและนวัตกรรมอย่างยั่งยืน จำนวน 3 ตัวชี้วัด ผลการ

ประเมินอยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 3 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 100.00 
- ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2 เสริมสร้างศักยภาพและผลิตกำลังคนตามความต้องการของประเทศและ

บริบทโลก จำนวน 3 ตัวชี้วัด ผลการประเมินอยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 2 ตัวชี้วัด 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 ผลการประเมินอยู่ในระดับต่ำกว่าเกณฑ์/ไม่บรรลุเป้าหมาย 1 ตัวชี้วัด คิด
เป็นร้อยละ 33.33 

- ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3 ส่งเสริมบริการวิชาการพัฒนารากฐานองค์ความรู้สู ่สังคม จำนวน 2 
ตัวช้ีวัด ผลการประเมินอยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์ 2 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 100.00  

- ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 4 สนับสนุนการพัฒนาองค์กรคุณภาพอย่างยั่งยืน KMITL Excellence 
จำนวน 4 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินอยู่ในระดับเท่ากับเกณฑ์และสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 3 
ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 75.00 ผลการประเมินอยู่ในระดับต่ำกว่าเกณฑ์/ไม่บรรลุเป้าหมาย 1 
ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 25.00 

- ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 5 เร่งการขับเคลื่อนเป้าหมายยุทธศาสตร์สู่ TOP 10 ASEAN (KMITL NEW 
S-Curve) จำนวน 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินอยู่ในระดับต่ำกว่าเกณฑ์/ไม่บรรลุเป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด 
คิดเป็นร้อยละ 100.00 

1.2 ผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติงาน  ในภาพรวมสถาบัน ประกอบด้วย 5 Criteria  มี
ตัวชี้วัดจำนวน 21 ตัวชี้วัด พบว่า ผลการดำเนินงานอยู่ในระดับดีเยี่ยม คะแนนที่ได้ 4.9548 คิด
เป็นร้อยละ 99.10 จากเป้าหมาย 5 คะแนน จำแนกได้ ดังน้ี 
- Criteria ที่ 1 Graduate ผลิตบัณฑิตที่พึงประสงค์ จำนวน 6 ตัวชี้วัด ผลการประเมินอยู่ใน

ระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 5 ตัวชี้วัด ระดับต่ำกว่าเกณฑ์/ไม่บรรลุเป้าหมาย 1 
ตัวช้ีวัด ค่าคะแนนที่ได้ 4.9667 คิดเป็นร้อยละ 99.33 

- Criteria ที่ 2 Research Output งานวิจัยและนวัตกรรม จำนวน 5 ตัวชี้วัด ผลการประเมิน
อยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 5 ตัวชี้วัด ค่าคะแนนที่ได้ 5.0000 คิดเป็นร้อยละ 
100  

- Criteria ที่ 3 Knowledge & Technology Transfer การถ่ายทอดองค์ความรู้และเทคโนโลยี 
ผลการประเมินอยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 5 ตัวชี้วัด ค่าคะแนนที่ได้ 5.0000 
คิดเป็นร้อยละ 100  
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- Criteria ที่ 4 International Outlook ความเป็นนานาชาติ จำนวน 4 ตัวชี้วัด 100 ผลการ
ประเมินอยู่ในระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 4 ตัวชี้วัด ค่าคะแนนที่ได้ 5.0000 คิดเป็น
ร้อยละ 100 

- Criteria ที่ 5 Faculty Strategy กลยุทธ์ส่วนงาน จำนวน 1 ตัวชี้วัด ผลการประเมินอยู่ใน
ระดับสูงกว่าเกณฑ์/บรรลุเป้าหมาย 1 ตัวช้ีวัด ค่าคะแนนที่ได้ 4.7143 คิดเป็นร้อยละ 94.29 

           จากการประเมินผลการปฏิบัติงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ผลการประเมินอยู่ในระดับ
ต่ำกว่าเกณฑ์/ไม่บรรลุเป้าหมาย มีแนวทางปรับปรุงและพัฒนา จำแนกตาม Criteria ได้ดังน้ี  

Criteria ที่ 1 Graduate ผลิตบัณฑิตท่ีพึงประสงค์ 

ตัวช้ีวัด : ร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตตามมาตรฐาน  

แนวทางปรับปรุงและพัฒนา 
จากการสำรวจความพึงพอใจคุณลักษณะที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผูใ้ช้บัณฑิต สถาบัน

เทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง ปีการศึกษา 2560 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความต้องการให้
สถาบัน เพิ่มทักษะความสามารถบัณฑิตของสถาบันในระดับปริญญาตรี ด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ 
(ทั้งการพูด การอ่าน การเขียนและแปลความหมาย)  ซึ่งสถาบันได้วางแผนการปรับปรุงห้องเรียน พัฒนาส่ือ 
นวัตกรรม แหล่งเร ียนรู ้ และสิ ่งสนับสนุนการเร ียนรู้ในการเพิ ่มทักษะภาษาอังกฤษ รวมถึงการจัด
สภาพแวดล้อมและบรรยากาศท่ีสร้างและกระตุ้นการใช้ภาษาอังกฤษทั้งในและนอกห้องเรียน โดยได้จัดสรร
งบประมาณที่มุ่งเน้นความสำคัญทางด้านการจัดเรียนการสอนเป็นลำดับแรก 

Criteria ที่ 5 Faculty Strategy กลยทุธ์สว่นงาน    
ตัวช้ีวัด : ระดับความสำเร็จของร้อยละเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักในการบรรลุเป้าหมายตามแผนกลยุทธ์

ส่วนงาน   

ประกอบด้วย จำนวนตัวชี้วัดย่อย จำนวน 28 ตัวชี้วัด ซึ่งมีตัวชี้วัดที่ไม่บรรลุเป้าหมายจำนวน 6 
ตัวชี้วัด  คือ  จำนวนผู้เข้าร่วมโครงการผ่านการทดสอบ TOEFL หรือ  TOEIC, ร้อยละของนักศึกษาที่มีผลการ
เรียนเฉลี่ยสะสมไม่ได้ตามเกณฑ์, ร้อยละของความสำเร็จในการจัดทำระบบบริหารความเสี่ยงและควบคุม
ภายใน, ร้อยละของตำแหน่งทางวิชาการ (ศ./รศ.) ต่อจำนวนอาจารย์ประจำ, ร้อยละความพึงพอใจของ
บุคลากรและนักศึกษาที่มีต่อสภาพแวดล้อมคุณภาพชีวิต, และระดับความสำเร็จในการได้รับการจัดอันดับ
มหาวิทยาลัยในภูมิภาคอาเซียน 

แนวทางปรับปรุงและพัฒนา 

1. สถาบันได้นำข้อมูลรายละเอียดของนักศึกษาที่มีผลการเรียนเฉลี่ยสะสมไม่ได้ตามเกณฑ์ ที่มี
ผลต่อนักศึกษาออกกลางคัน มาทำการวิเคราะห์ เพื่อให้ทราบสาเหตุ และหาแนวทางแก้ไข
ช่วยเหลือ โดยมีการติดตามดูแล ให้คำปรึกษา โดยเฉพาะนักศึกษาที่มีปัญหาด้านการเรียน
รวมทั้งปัญหาที่มีผลกระทบกับการเรียน เช่น ปัญหาด้านสุขภาพ ปัญหาครอบครัว เป็นต้น
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นอกจากนี้สถาบันได้ทบทวน กฎระเบียบ/ข้อบังคับให้มีความเหมาะสมในการให้ความ
ช่วยเหลือนักศึกษาดังกล่าว รวมถึงแนวทางอ่ืนๆ 

2. สัดส่วนตำแหน่งทางวิชาการ (ศ/รศ.) ต่อจำนวนอาจารย์ประจำ มีอัตราส่วนต่ำกว่าเป้าหมาย
ที่สถาบันกำหนด  สถาบันได้มีนโยบายในการส่งเสริม สร้างแรงจูงใจ เจตคติ และการพัฒนา
ตนเองของบุคลากรสายวิชาการ ในการผลิตผลงานวิชาการที่เกิดจากการพัฒนาความรู้ 
ความสามารถ เพื่อนำไปถ่ายทอดในการเรียนการสอน โดยมุ่งพัฒนาคุณภาพของผู้เรียนเป็น
สำคัญ ตลอดจนการให้บริการวิชาการแก่สังคม โดยจัดทำในรูปแบบตำรา หนังสือ หรือ
ผลงานวิจัยและบทความประเภทต่างๆ อันเป็นประโยชน์ต่อการขอตำแหน่งทางวิชาการ 

 2. รายงานผลการเบิกจ่ายงบประมาณแผน่ดิน ประจำปงีบประมาณ พ.ศ. 2562  

 ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 สถาบันได้รับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีและแปรญัตติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีเพิ่มเติม หลังการปรับลดงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น 2,154.6925 ล้านบาท มีผล
การเบิกจ่ายเป็นจำนวนเงิน 1,968.0961 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 91.34 เมื่อเปรียบเทียบผลการเบิกจ่าย
งบประมาณของสถาบันกับมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 28 สิงหาคม 2561 (สำหรับผลการเบิกจ่ายจากระบบ 
GFMIS สถาบันเบิกจ่ายร้อยละ 100)  หากพิจารณาจากผลการดำเนินงานและผลการเบิกจ่ายจริง สรุปผลการ
เบิกจ่ายภาพรวม จำแนกรายไตรมาส ดังน้ี 

ไตรมาสที่ 1 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 16.68  เมื่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 32 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 16.68 

ไตรมาสที่ 2 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 36.69  เมื่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 54 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 32.06 

ไตรมาสที่ 3 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 62.27  เมื่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 77 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 19.13 

ไตรมาสที่ 4 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 91.34  เมื่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 100 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 8.66 

 สำหรับงบลงทุน ได้รับการจัดสรรงบประมาณหลังการปรับลดงบประมาณจำนวนเงิน 
278.5475 ล้านบาท มีผลการเบิกจ่ายเป็นจำนวนเงิน 246.4825  ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 88.49 ของ
งบประมาณที่ได้รับจัดสรร เมื่อเปรียบเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติคณะรัฐมนตรี โดยภาพรวมกำหนดไว้
ร้อยละ 100 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 11.51 

ไตรมาสที่ 1 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 1.15  เมื ่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 20 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 94.25 

ไตรมาสที่ 2 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 7.88  เมื ่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 45 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 82.49 

ไตรมาสที่ 3 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 41.66  เมื่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 65 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 35.91 

ไตรมาสที่ 4 ผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 88.49  เมื ่อเทียบกับแผนการใช้จ่ายตามมติ
คณะรัฐมนตรี กำหนดไว้ร้อยละ 100 พบว่า ผลการใช้จ่ายต่ำกว่าแผน ร้อยละ 11.51 
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เปรียบเทียบผลการเบิกจ่ายงบประมาณของสถาบัน จำแนกเป็นแผนงาน ดังนี้ 
แผนงานบุคลากรภาครัฐ ได้รับงบประมาณทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 67.24 เมื่อเทียบกับ

งบประมาณที่ได้รับจัดสรรทั้งหมดในภาพรวมของสถาบัน มีผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 92.42   
แผนงานพื้นฐาน ได้รับงบประมาณทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 20.97 เมื่อเทียบกับงบประมาณที่

ได้รับจัดสรรทั้งหมดในภาพรวมของสถาบัน มีผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 92.59   
แผนงานยุทธศาสตร์ ได้รับงบประมาณทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 6.44 เมื่อเทียบกับงบประมาณ

ที่ได้รับจัดสรรทั้งหมดในภาพรวมของสถาบัน มีผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 68.86   
แผนงานบูรณาการวิจัย ได้รับงบประมาณทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 5.34 เมื ่อเทียบกับ

งบประมาณที่ได้รับจัดสรรทั้งหมดในภาพรวมของสถาบัน มีผลการเบิกจ่ายคิดเป็นร้อยละ 99.96   
 

 3. รายงานผลการจัดซ้ือจัดจ้างและการเบิกจ่ายงบลงทุน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  

ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 สถาบันได้รับการจัดสรรงบลงทุน จำนวนเงิน 278.5475       
ล้านบาท มีผลการเบิกจ่ายเป็นจำนวนเงิน 246.4825 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 88.49 ของงบประมาณที่ได้รับ
จัดสรร จำแนกเป็นค่าครุภัณฑ์ จำนวนเงิน 174.5375 ล้านบาท ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง จำนวนเงิน 104.0100 
ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบผลการเบิกจ่ายค่าครุภัณฑ์ เป็นจำนวนเงิน 172.1793 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 
98.65  ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เป็นจำนวนเงิน 74.3032 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 71.44 ตามลำดับ            

สำหรับการก่อหนี้ผูกพันงบประมาณภาพรวมทั้งสถาบัน จำนวนเงิน 270.7990 ล้านบาท  
จำแนกเป็นค่าครุภัณฑ์ จำนวนเงิน 172.4777 ล้านบาท ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง จำนวนเงิน 98.3213 ล้าน
บาท เมื่อเปรียบเทียบผลการเบิกจ่ายค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างภาพรวมทั้งสถาบัน เป็นจำนวนเงิน 
246.4825 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 91.02  ค่าครุภัณฑ์ เป็นจำนวนเงิน 172.1793 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 
99.83 ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เป็นจำนวนเงิน 74.3032 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 75.57 ตามลำดับ  

การจัดซื้อจัดจ้างประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและ
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 (มีผลบังคับใช้วันที่ 23 สิงหาคม 2560) โดยสถาบันมีการดำเนินการการ
จัดซื้อจัดจ้าง ดังน้ี 

การจัดซื้อจัดจ้างงบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง จำนวน 66 รายการ จำนวน
เงิน 278,547,500 บาท จัดหาโดยใช้วิธีการจัดซื้อจัดจ้างสูงที่สุด คือ วิธี e-bidding จำนวน 44 รายการ คิด
เป็นร้อยละ 66.67 จำนวนเงิน 202,720,213.22 บาท รองลงมาตามลำดับคือ วิธี เจาะจง จำนวน 19 
รายการ  คิดเป็นร้อยละ 28.79  จำนวนเงิน 9,378,762.06 บาท วิธีคัดเลือก จำนวน  3 รายการ คิดเป็น
ร้อยละ 3.03  จำนวนเงิน 59,840,000.00 บาท และสามารถประหยัดงบประมาณได้ จำนวนเงิน 11.2917 
ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 4.05% ของงบลงทุนที่ได้รับการจัดสรร (ผลการเบิกจ่ายเงินไม่รวมงบลงทุนที่ขอกัน
เงินไว้เบิกจ่ายเหลื่อมปี)   

ทั้งนี้ สถาบันได้ดำเนินการจัดหาพัสดุให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและ
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 โดยมีกระบวนการดำเนินงานเป็นไปตามขั้นตอนที่กำหนดไว้ แต่ในการ
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ดำเนินการจัดหาพัสดุ ยังคงประสบปัญหาอุปสรรค ทำให้บางรายการดำเนินงานไม่เป็นไปตามแผนการจัดซื้อ
จัดจ้างหรือตามสัญญา สรุปได้ ดังน้ี   

ปัญหาอุปสรรค   
1. ความพร้อมด้านต่างๆ 

1.1 สถานที่ก่อสร้าง เช่น การส่งมอบพ้ืนที่ให้กับผู้รับจ้าง 
1.2 แบบรูปรายการของสิ่งก่อสร้าง มีการปรับปรุงแบบรูปรายการใหม่ 
1.3 รายละเอียดคุณลักษณะค่าครุภัณฑ์ มีการปรับ/เปลี่ยนแปลง เพื่อให้การใช้งานมีความ

ทันสมัยมากขึ้น  
1.4 การจัดทำคำของบประมาณประจำปี เป็นการตั้งงบประมาณล่วงหน้า 1 ปี  รายการที่ได้รับ

จัดสรรงบประมาณอาจจะไม่ทันสมัย บริษัทจำหน่ายอาจเลิกการผลิต และการหาคู่เทียบ 3 
รายค่อนข้างยาก เน่ืองจากบริษัทไม่มั่นใจว่าจะได้รับการคัดเลือกในการให้บริการสินค้า 

2. พระราชบัญญัติ กฎ ระเบียบ หรือกฎหมายที่เกี่ยวข้อง มีความยากในการตีความ ส่งผลให้การ
จัดซื้อจัดจ้างล่าช้า ต้องหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น กรมบัญชีกลาง กองกฎหมาย สำนัก
งบประมาณ เพ่ือให้เกิดความเข้าใจตรงกันในทางปฏิบัติ 

3. ด้านกระบวนการ 
3.1 การวางแผนการทำงาน (ก่อน-หลัง) การจัดลำดับความสำคัญของรายการที่มีความสำคัญ 

เร่งด่วน วงเงินสูง ใช้ระยะเวลาในการจัดซื้อ/จ้าง 
3.2 การจัดซื้อจัดจ้าง 
- เครื่องมือ ระบบการจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐด้วยอิเล็กทรอนิกส์ (e-GP) เมื่อมีการปิดปรับปรุง

ระบบ ทำให้การปฏิบัติงานไม่ต่อเน่ือง ไม่มีระบบสำรอง 
- วิธีการ การจัดหาบางวิธีการใช้ระยะเวลา เช่น e-bidding 
- ผู้จำหน่ายสินค้าหรือซัพพลายเออร์ หากจัดหาจากต่างประเทศใช้ระยะเวลานาน ทำสัญญา

และเบิกจ่ายงบประมาณไม่ทันตามมาตรการที่กำหนด 
3.3 การบริหารสัญญา 
- การเร่งรัดงวดงาน การดำเนินงานไม่เป็นไปตามสัญญา/ปรับแผนการดำเนินงาน 
- การเบิกจ่ายเงินล่าช้า เน่ืองจากการดำเนินงานไม่เป็นไปตามงวดงาน 
- การก่อหน้ีผูกพันงบประมาณและเบิกจ่ายงบประมาณ ไม่เป็นไปตามนระยะเวลาที่กำหนด  
3.4 การติดตามและรายงานผล 
- เครื่องมือ ขาดระบบการติดตามและรายงานผลแบบ real time  
- การรายงานความก้าวหน้ายังไม่เป็นไปตามระยะเวลาที่กำหนด 
3.5 การกันเงินเหลื่อมปี เอกสาร หลักฐานในการประกอบการดำเนินการไม่คล่องตัว 
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ผลกระทบ  

1. ไม่สามารถจัดหาพัสดุได้ต้ังแต่ต้นปีงบประมาณ 
2. การดำเนินงานไม่เป็นไปตามแผน/สัญญา  
3. ผลการเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรี 
4. ไม่สามารถใช้งานได้ทันตามกำหนด เช่น เปิดภาคการศึกษาใหม่  
5. ขาดโอกาสในการจัดสรรงบประมาณรายการผูกพันใหม่ 
6. มีผลต่อการพิจารณาจัดสรรงบประมาณในปีถัดไป 

 
แนวทางปรับปรุงและพัฒนา 

1. มีการแต่งต้ังคณะกรรมการติดตามเร่งรัดการใช้จ่ายงบประมาณภาครัฐ ประจำทุกปีอย่างต่อเน่ือง
เพ่ือติดตามความก้าวหน้าการใช้จ่ายงบประมาณประจำปี รวมถึงการจัดซื้อจัดจ้าง โดยมีการเชิญ
ประชุมคณะกรรมการดังกล่าว ให้รับทราบนโยบาย และการดำเนินงานตามมติคณะรัฐมนตรี 
และมอบหมายหน่วยงานที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการ
เร่งรัดให้เป็นไปตามแผน และหรือเร็วกว่าแผน 

2. กำหนดมาตรการ แนวทาง เพ่ือให้ทุกส่วนงานภายในสถาบันถือปฏิบัติในการเตรียมความพร้อม
ในการจัดทำคำของบประมาณประจำปี รวมถึงการจัดซื้อจัดจ้าง ตลอดจนให้รางวัลสำหรับส่วน
งานท่ีมีผลการจัดซื้อจัดจ้างและเบิกจ่ายงบประมาณเป็นไปตามแผนหรือเร็วกว่าแผน 

3. ปรับปรุงกระบวนการบริหารพัสดุ/การบริหารสัญญา กำหนดเงื่อนไขในการประมูล โดยให้เพ่ิม
เงื่อนไข เช่น เป็นบริษัทที่มีผลกำไรต่อเนื่องอย่างน้อย 3 ปี รวมถึงพิจารณาด้วยว่าบริษัทรับจ้าง
ทำงานหลายโครงการหรือไม่ เน่ืองจากบริษัทอาจมีคนงานไม่เพียงพอ ในการทำงานหลายโครงการ
พร้อมกัน  

4. ให้ความรู้เจ้าหน้าที่พัสดุ โดยส่งเข้ารับการฝึกอบรมเก่ียวกับพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและ
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 

 
นอกจากนี้ สถาบันยังมีการป้องกันในเรื่องของผลประโยชน์ทับซ้อน โดยหมุนเวียนเจ้าหน้าที่ในการ

ปฏิบัติงานทุกปี พร้อมทั้งมีหนังสือยืนยันความโปร่งใสและป้องกันการมีผลประโยชน์ทับซ้อนการจัดซื้อจัด
จ้าง และลงลายมือชื่อเพื่อแสดงเจตจำนงที่บริสุทธิ์และโปร่งใส ตลอดจนการเผยแพร่ข้อมูลการจัดซื้อจัดจ้าง
ทางเว็บไซด์ และเปิดช่องทางในการร้องเรียนได้ 
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ภาคผนวก 



รายงานผลการปฏิบัติงาน  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 

9



รายงานผลตามแผนกลยทุธ์ 
และ 

แผนปฏิบัติการประจำปี 

10



สรุปการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายของแต่ละตัวช้ีวัดในแผนกลยุทธ์ / แผนปฏิบัติการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 (รอบ 12 เดือน) : ตามนโยบาย 
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รายงานผลการปฏิบัติงานตามคำรับรอง     
การปฏิบัติงาน 

36



สรุปรายงานผลตามคำรับรองการปฏิบัติงาน รอบ 12 เดือน 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 

สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง 

90.48%

9.52%
0.00%

สรุปผลการดําเนินงานตามคํารับรองการปฏิบตัิงาน รอบ 12 เดือน

บรรลุ ไมบ่รรลุ W/R W/R  หมายถึง รอผลการดําเนินงาน 
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รายงานผลการเบิกจ่าย 
งบประมาณแผ่นดิน ประจำปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2562

41
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43



รายงานผลการจัดซื้อจัดจ้าง และการเบิกจ่าย
งบลงทุน งบประมาณแผ่นดิน  

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
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